

• 临床应用 •

连续动态血糖监测联合胰岛素泵治疗酮症酸中毒的效果与安全性分析

江丽娟 李萍 朱茜

南昌大学第一附属医院内分泌代谢科 330006

[摘要] 目的 探讨连续动态血糖监测联合胰岛素泵治疗酮症酸中毒的效果与安全性。方法 采集本院 2021 年 8 月至 2022 年 9 月期间接收的 92 例酮症酸中毒患者，随机分为对照组与观察组各 46 例，对照组运用常规胰岛素微量泵治疗，观察组运用连续动态血糖监测联合胰岛素泵治疗，分析不同治疗后患者治疗疗效、治疗恢复速度、低血糖发生率情况。**结果** 血糖达标时间、血酮转阴时间、住院时间指标上，观察组各项明显少于对照组^[1]，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在患者治疗有效率上，观察组 93.48%，对照组 71.74%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在低血糖发生率上，观察组 2.17%，对照组 15.22%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。**结论** 连续动态血糖监测联合胰岛素泵治疗酮症酸中毒，可以有效地提升治疗疗效，加快治疗恢复速度，减少低血糖的风险。

[关键词] 连续动态血糖监测；胰岛素泵；酮症酸中毒；治疗效果；安全性

[中图分类号] R587.2

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 01-030-02

糖尿病酮症酸中毒属于糖尿病患者的急性并发症，一般是由于患者胰岛素缺乏所导致的高血糖、高酮血症以及代谢性的酸中毒有关综合征问题。患者会因为糖尿病病情加重，胃肠道呼吸以及神志状况异常，会导致患者多功能症状，构成生命威胁。本文采集 92 例酮症酸中毒患者，分析运用连续动态血糖监测联合胰岛素泵治疗后患者治疗疗效、治疗恢复速度、低血糖发生率情况，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2021 年 8 月至 2022 年 9 月期间接收的 92 例酮症酸中毒患者，随机分为对照组与观察组各 46 例。对照组中，男：女=25:21；年龄范围从 42 岁至 78 岁，平均 (64.72 ± 3.19) 岁；病程从 1 年至 9 年，平均 (5.26 ± 4.81) 岁；观察组中，男：女=29:17；年龄范围从 41 岁至 76 岁，平均 (63.16 ± 4.68) 岁；病程从 1 年至 9 年，平均 (5.42 ± 4.65) 岁；两组患者在基本年龄、性别、病程等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规胰岛素微量泵治疗，在没有进食之前，通过微量泵静脉胰岛素注射的方式，按照 $0.1U/kg \cdot h$ 进行，同时每 1h 做一次监测，适宜地做好泵注速度的调整，如果血糖水平控制在 $10mmol/L$ 内，可以停止泵注，开始正常进食。同时每天三餐与睡前进行胰岛素皮下注射，剂量分别占比为 30%、20%、20%、30%，进行血糖监测，同时合理地做好剂量的调控。

观察组运用连续动态血糖监测联合胰岛素泵治疗，运用连续动态血糖监测，在腹部皮下使用输入针的预置，在进食前可以进行胰岛素的基础剂量泵注，依据对应的剂量使用，如果血糖达到 $10mmol/L$ ，可以将微量泵替换为胰岛素泵，一般保持 40% 至 50% 的基础剂量全天注射量使用，剩下则为餐前负荷剂量。做好血糖监测，进行剂量的灵活调整。

1.3 评估观察

分析不同治疗后患者治疗疗效、治疗恢复速度、低血糖发生率情况。治疗疗效分为显效、有效以及无效。显效为患

者治疗后血糖恢复到正常指标，有关疾病症状消除，血酮体与尿酮体指标都转阴；有效为患者血糖指标恢复正常标准，症状有明显改善，血酮体与尿酮体指标得到显著好转；无效为各指标没有明显改善。治疗总有效率 = 显效率 + 有效率。治疗恢复速度主要集中在血糖达标时间、血酮转阴时间、住院时间指标上。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 n(%) 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $P<0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 患者治疗疗效情况分析

见表 1 所示，在患者治疗有效率上，观察组 93.48%，对照组 71.74%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在低血糖发生率上，观察组 2.17%，对照组 15.22%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 1 患者治疗疗效评估结果 [n(%)]

分组	n	显效	有效	无效	治疗总有效率
观察组	46	19 (41.30)	24 (52.17)	3 (6.52)	93.48%
对照组	46	12 (26.09)	21 (45.65)	13 (28.26)	71.74%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 两组患者救治恢复速度情况

见表 2，通过对两组血糖达标时间、血酮转阴时间、住院时间指标，观察组各项明显少于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；

表 2 各组患者救治恢复速度结果 ($\bar{x} \pm s$)

分组	例数 (n)	血糖达标 时间 (h)	血酮转阴 时间 (h)	住院时间 (d)
观察组	46	5.18 ± 0.76	31.58 ± 4.98	7.85 ± 1.54
对照组	46	6.28 ± 1.02	40.22 ± 5.16	11.54 ± 3.12

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

酮症酸中毒在糖尿病住院患者中发病率约为 15%，属于糖尿病常见的并发症之一。该问题会导致患者出现休克、昏迷，

情况严重会导致患者死亡^[2]。胰岛素分泌不足是导致糖尿病酮症酸中毒产生的关键性问题，需要及时进行胰岛素补充来改善疾病症状。对于胰岛素的给药方式以及病情监测方式，一直是有关疾病治疗研究关注的重点^[3]。一般常见的用药方式集中在胰岛素泵持续皮下注射以及微量胰岛素持续静脉输入治疗。而两种治疗方式上，前者方式效果相对更理想。小剂量的胰岛素持续静脉输入方式与胰岛素分泌的规律相对不匹配，容易导致患者血糖异常波动^[4]，进而导致患者有更大可能出现低血糖的风险。因此，该问题治疗过程中，也需要注重做好患者血糖波动水平的监测，由此来减少疾病治疗过程的风险性^[5]。胰岛素泵持续皮下输入治疗可以更好地与人体生理性胰岛素分泌规律相符合，模拟相似度更高，由此来减少患者用药过程中的胰岛素抵抗问题，解决其脱水与酸中毒问题。

通过本研究结果可以发现，观察组运用连续动态血糖监测联合胰岛素泵治疗的方式，患者酮症酸中毒问题的解决效果更为理想，同时低血糖发生率更低，患者疾病症状改善速度更快，治疗效果与安全性更高，说明这种治疗方式的有效性。虽然样本量相对有限，但是也从侧面说明了这种治疗方式的有效性，对于多数患者而言具有一定的适用性。在具体处理应对中，还需要配合做好患者健康教育指导工作。提升患者对疾病的认识，提高有关教育指导工作落实的效果。提升工作开展的有效性，减少因为认知偏差导致的不良问题。要做

好患者生活管理，配合用药工作的开展。要意识到有关疾病治疗，不仅要做好用药管理，也需要做好饮食、运动、作息、心理状态等各方面调整，提升工作开展的综合效果。避免因为个人认知错误导致的不良因素影响。尤其是老年患者较多，要做好家属的指导，提升家属的支持工作，避免家庭护理工作对患者病情波动构成的影响。

总而言之，连续动态血糖监测联合胰岛素泵治疗酮症酸中毒，可以有效地提升治疗疗效，加快治疗恢复速度，减少低血糖风险。

[参考文献]

- [1] 侯保健, 严兆丹, 刘梦江, 张令晖. 持续静滴胰岛素与胰岛素泵对糖尿病酮症酸中毒的治疗效果对比 [J]. 家庭医药·就医选药, 2018(03):88-89.
- [2] 唐英琪. 胰岛素泵治疗糖尿病酮症酸中毒的疗效 [J]. 中国医疗器械信息, 2022, 28(4):152-154.
- [3] 王海英. 胰岛素泵治疗糖尿病酮症酸中毒的临床疗效观察 [J]. 中国医疗器械信息, 2021, 27(17):140-141, 150.
- [4] 徐秀菊. 探讨胰岛素泵联合静脉补液治疗糖尿病酮症酸中毒的临床疗效 [J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2019, 19(16):192.
- [5] 郑金清, 杨小兰, 李正明, 等. 持续静滴胰岛素与胰岛素泵治疗糖尿病酮症酸中毒的效果与氧化应激水平对比 [J]. 糖尿病新世界, 2022, 25(19):23-26.

(上接第 28 页)

指标。女性盆底功能障碍性疾病与女性性功能障碍性疾病的关系密切，两者呈正相关影响，我们可以通过电生理治疗使症状改善。

女性的性高潮是一种短暂的、可变的、强力愉悦的高峰知觉所产生的意识状态，伴随有自发的、有节律的盆底肌阴道肌肉的收缩，子宫及肛门的收缩和强直能够解除性交时的盆底血管充血状态（有时候仅为部分性的），盆底肌肉的强直能够产生幸福感及满足感，简单的说，由于性唤起导致女性盆底结构充血及血管充血，性高潮被看作一种消除盆腔不适感的自然方法。临幊上性高潮障碍是女性抑郁的普遍原因，人需要充足的证据，证明某些治疗的方法是有效的安全的，关于女性性功能高潮生理及性高潮障碍的病理机制仍有待研究。盆底肌肉功能障碍性疾病的电刺激是有效的，其主要作用有唤醒本体感受器，帮助患者学会正确的收缩方法；肌肉的被动锻炼，达到缩紧盆底肌的效果；抑制膀胱逼尿肌的收缩，

缓解因膀胱逼尿肌过度活动而引起的尿频、尿急、急迫性尿失禁等；镇痛：缓解盆腔痛、疤痕痛、性交疼痛；促进局部血液循环。而电刺激在医疗方面的好处是多种多样的，主要可以用于治疗盆底肌肉松弛导致的脏器脱垂、尿失禁、血肿机化、肠粘连和皮肤瘢痕增生肥厚等疾病，需要注意的是，孕妇、体内有恶性肿瘤、局部出血或者有先天性心血管疾病的患者在使用电刺激治疗时要格外注意。电刺激相对于其他治疗方法来说，具有安全和稳定的特点，一般情况下，电刺激对人体的危害性较小，提倡采取治疗。

[参考文献]

- [1] 朱兰, 娄文佳. 2018. 重视女性性功能障碍性疾病. 实用妇产科杂志
- [2] 王忠民. 2018. 女性性功能障碍的治疗. 实用妇产科杂志
- [3] 段亚文, 吴彩琴. 2007. 中国性科学
- [4] 胡葵葵, 何伟, 张毛毛等. 盆底功能与女性性功能障碍的文献复习. 2015. 中国美容整形外科杂志

(上接第 29 页)

正，帮助神经细胞功能尽快恢复，使颅内压、脑水肿现象下降，更快的创建侧支循环，加快病变血管、脑功能恢复进程^[4]。同时辅以早期康复，对病患的日常动作和语言等均予以训练，可以促使其肢体尽早恢复，帮助其尽快融入正常生活。

干预前，两组 ADL、NIHSS 评分不存在大的差异，P>0.05。经干预，两组 ADL 评分均上升，但观察组上升幅度更高，两组 NIHSS 评分均降低，但观察组降低幅度更大，P<0.05。观察组 GOS 评分同对照组相较更高，P<0.05。

综上所述，为老年高血压脑出血病患行早期康复加高压氧治疗，可以帮助病患改善其神经功能，并优化其生活能力，应得到继续推崇。

[参考文献]

- [1] 李树卓. 早期康复联合高压氧治疗对老年高血压脑出血的有效性评价 [J]. 中国实用医药, 2022, 17(20):166-169.
- [2] 谢梦情, 陈静, 周晓光, 等. 超早期康复护理对老年高血压脑出血患者肢体运动功能及日常生活能力的影响 [J]. 当代临床医刊, 2021, 34(05):92+65.
- [3] 刘伟, 王映晨, 刘月伟, 等. 早期康复联合高压氧治疗对高血压脑出血患者神经功能及预后的影响 [J]. 中国临床医生杂志, 2021, 49(07):797-799.
- [4] 成冲. 早期高压氧治疗对高血压脑出血微创术后患者康复效果的影响 [J]. 临床研究, 2021, 29(04):92-94.